

作为本体和信息的寓言：波菲利《论仙女洞》中寓言训诂的符号学意涵

阎 嘉 余 佳

摘要：寓言训诂传统是西方古代长达几个世纪中哲学家和修辞学家的最重要批评方式之一，特别是斯多葛学派和随后的新柏拉图学派将其与自身哲学构建深刻联结。本文通过对西方古代寓言训诂传统的梳理，以新柏拉图主义者波菲利的批评实践为例，透过现代符号学视角，指出荷马史诗中的寓言并非只作为一种表现方式或理念载体而存在，它们本身即是一种信息，是形而上学的一部分，带有哲学本体性色彩，不能仅从审美的视角加以理解。

关键词：波菲利，寓言训诂，符号，信息，本体性

Allegory as Ontology and Message: The Semiotic Meaning of the Allegorical Exegesis in Porphyry's *On the Cave of the Nymphs*

Yan Jia Yu Jia

Abstract: The tradition of allegorical exegesis has been for centuries an important critical method used by Western philosophers and rhetoricians. It is deeply connected to the philosophical constructions of the Stoic school and the subsequent Neo-Platonic school. By combining the allegorical exegetical tradition of the ancient West, taking the critical practice of Neo-Platonist Porphyry as an example, with modern semiotics, this paper finds that the allegories in Homer's epic are not only means of expression or idea carriers, but are

themselves a kind of message. Their metaphysical characteristics and philosophical ontology cannot be understood only from the perspective of aesthetics.

Keywords: Porphyry, allegorical exegesis, sign, message, ontology

DOI: 10.13760/b.cnki.sam.202301014

德国哲学史家爱德华·策勒尔 (E. Zeller) 谈及新柏拉图主义者波菲利 (Porphyry) 关于荷马诗歌的著作《论仙女洞》 (*On the Cave of the Nymphs*) 时, 称其为“运用比喻去解释这位诗人的一个荒诞而又深奥的典型例子” (策勒尔, 2007, p. 340)。人类“孩童时代”的叙事似乎并非如想象那样幼稚浅白, 相反, 从早期思想家那里流传下来的见解越来越让后人难以理解。古代解释者的训诂和评论致力揭示原典的复杂性, 又因其各不相同的动因和思想资源的引入而成为新的复杂文本。寓言训诂广泛存在于西方古代哲学家和修辞学家的批评实践中, 并在二者的相互影响中形成了丰富的意涵和价值。

一、西方古代寓言训诂传统

(一) 希腊学中的寓言训诂

“寓言” (allegory) 作为一种术语源自公元 1 世纪之后的修辞学家, 他们试图将这个概念同化到不断发展的语言分类法中。古罗马修辞学家昆体良 (Marcus Fabius Quintilianus) 著名的“替代论”或“转移论”表明, 比喻是为了修饰言语而从其自然的和主要的意义转移到另一个意义的表达。西塞罗 (Marcus Tullius Cicero) 则直接指出当一个连续的流中有更多的隐喻时, 另一种语言出现了: 希腊人称之为“寓言”。亦即, 寓言是一种体系性地运用转移 (转喻) 或隐藏 (隐喻) 的功能来传达意义内容的方式, 对古代修辞学家来说, 它主要用于提升文学的优雅或演讲的说服力。

而关于寓言的实践则始于更早期的古代诗人, 并且在长达几个世纪中成为哲学家们一个重要的训诂原则。希腊传统中的训诂和评论很早就以口头形式存在, 柏拉图在其对话文本中就曾背诵荷马及赫西俄德的作品并解释其中的意义。公元前 8 世纪到公元前 7 世纪, 埃及广泛输出纸莎草纸作为书写材料, 在 20 世纪 60 年代希腊大陆塞萨洛尼克附近的德维尼出土了一批最古老

□ 符号与传媒（26）

的含有希腊文字的纸莎草纸文本^①，这批文本因碳化而得以保存，经考证为公元前5世纪末到4世纪初的作品，其中涉及大量关于诗歌、宇宙学和神学的描述及解释，但关于它到底是宗教文本还是反宗教文本，以及在那个时空背景下产生过怎样的作用，西方学界尚未形成定论。虽然德维尼纸莎草纸文本的性质还有待进一步确认，但其中包含大量有关寓言的解释和研究是确定的，对“俄尔甫斯神权论”（Orphic Theogony）的寓言解释被称为“前词汇主义”（pre-Alexandrian）评论样本。（Boys-Stone, 2002, p. 180）俄尔甫斯诗歌涉及对当时最新的科学理论的应用，纸莎草纸文本的解释者致力揭示这些神秘文本中的隐藏含义，他们认为俄尔甫斯诗歌的意义和外延指向更广泛的传统仪式和宗教实践。（Obbink, 2004）例如，《阿尼格马特》涉及大量对宇宙元素的描述，宙斯被解释为空气，太阳被认为是一种生殖元素，盖亚或德米特被视作万物之母，等等，这些转喻或隐喻深刻地根植于宗教仪式的体系中。可以推论的是，这些早期解释者力图将寓言作为一种程序化的探究或解释方法，用以完成对古代诗人的文本及所谓隐藏含义的理解。

随后，斯多葛学派（Stoics）哲学家作为主要的继承者延续了这种寓言式训诂方式，他们带有强烈的主观动机，希望将神话或诗歌的意义吸纳进自身的哲学构建之中。公元1世纪左右的斯多葛学派哲学家科努图斯（Lucius Annaeus Cornutus）是发展古代寓言训诂理论的重要代表，他将寓言视为“内置”于神话或诗歌的存在，并试图通过词源学考察建立起一个可以在其中对各种材料做出独立判断的训诂框架。英国古典学学者博伊－斯通（G. R. Boys-Stones, 2002, p. 190）指出，科努图斯从传统神学中分辨出两种类型的寓言：一种是早期斯多葛学派所分析的寓言，通过它们可以追溯到亚里士多德，它们代表着希腊文化发展各时期的历史和思辨材料被纳入传统中；另一种寓言主要指柏拉图主义者和基督徒的寓言训诂，它们与世界上最真实的哲学叙述相联系。第一种寓言带有强烈的自然主义和现实主义色彩，伴随人类社会发展偶然或模糊地产生；第二种寓言则是经过深思熟虑的、“故意的”象征主义寓言，它与文本所要传达的主题有着深刻复杂的联系，代表着一种“创造的语言”（the very language of creation）（p. 190）。

科努图斯将寓言视为哲学文本的一个基本属性，这与斯多葛主义哲学追求相一致，他相信，早期哲学家并非出于一种修饰性、诗意图需要而采用寓

^① 目前，有关德维尼纸莎草纸文本最新的版本和评论由 Gábor Betegh 整理出版，名为《德维尼纸草：宇宙学、神学和解释》（剑桥大学出版社，2004 年）。

言，在他们那里，寓言是哲学项目本身的一部分。早期哲学家采用寓言式表达方式原因有二：一是一种隐藏真理的需求，避免真理因浅白地传达而被滥用，或者仅限定在同一教派成员中传承；二是寓言与哲学的结构模式和运作方式有深刻的相似性，通过将虚构性和非虚构性的内容融合，神话产生了。由此可见，早期寓言主义者更像是一种未经分化为哲学家或者修辞学家中的真理持有者。而斯多葛主义以及后来的神话寓言训诂，是一个反向解码的过程，通过对神话的寓言式训诂，翻译并解释其中蕴含的古老哲学真理。然而，这种寓言训诂也有局限，它并不能完全解释神话中的真理，后来的新柏拉图主义者认为，有些不能立即显现的真理只有在它是哲学寓言的时候才能被称为真理。我们将要分析的新柏拉图主义者波菲利，便力图通过寓言训诂在荷马诗歌中辨析出古人真实的哲学和神学见解。

（二）“荷马无罪”

对荷马“不虔敬”的指控肇始于柏拉图，主要集中在《申辩篇》和《理想国》中，他借苏格拉底之口批判荷马向人们传达了关于神的错误且具有冒犯性的叙事，其直接影响是将青年人引入歧途，实为一种有害的教育。公元前6世纪，哲学诗人色诺芬尼斯（Xenophanes）指责荷马和赫西俄德将人类中所有可耻和应受责备的事情——偷窃、通奸和相互欺骗——归之于神，这是一种不能容忍的亵渎行为。还有一位主要的批评者便是科努图斯，他认为，“古人”才是神话的唯一合法来源，“他们不是普通人，而是能够理解宇宙本质，并且有资格通过符号或谜语的哲学方式来传授它们的人”（Kennedy, 1989, p. 320）。他在《对希腊学传统的总结》（*A Summary of the Traditions of Greek Theology*）中提示要谨慎阅读荷马与赫西俄德等人的作品，他们因将自己的发明添加到传统之中，而侵蚀了大部分旧的神话学。

荷马在宗教虔诚方面的声誉亟待挽救，与科努图斯相反，古代寓言主义者赫拉克利特（Heraclitus）^①延续了斯多葛式寓言训诂，却将武器变为盾牌，成为荷马的辩护者。赫拉克利特在论著《荷马问题》（*Homeric Problems*）中首先反驳了荷马的第一位攻击者柏拉图。（Russell & Konstan, 2005）与普鲁塔克（Plutarchus）在《荷马的生活与诗歌》中所述观点类似，赫拉克利特声

^① 此处的赫拉克利特（Heraclitus）与前苏格拉底哲学家赫拉克利特同名，据推测，他大致生活在公元2世纪之前，身份暂不可考，兼有语法学家、修辞学家和哲学家色彩。他同样借助大量的词源学知识建构起寓言训诂框架，对荷马诗歌进行阐释和评论，因此本文暂称其为“寓言主义者赫拉克利特”。

□ 符号与传媒（26）

称，柏拉图是一个“忘恩负义”的剽窃者，荷马史诗划分出三重官能：头脑中的理性，围绕心脏的精神和肝脏中的欲望。柏拉图直接从中获得灵感，形成了《理想国》中的“灵魂三元论”（the tripartite theory of soul）^①，却反过来将荷马逐出理想国。而指责荷马诗歌误导公民的伊壁鸠鲁，其享乐主义精神则源自奥德修斯对法伊阿基亚人所说的话：

我想人间不会有比这更令人高兴的场面：
喜庆的气氛陶醉了所有本地民众，
食宴在厅堂，整齐地下坐，聆听
诗人的唱诵，身边摆着食桌，满堆着
面包肉块，斟者舀酒兑缸，
依次倾倒，注满杯中。

在我看来，这是最美的景状盛隆。（荷马，2018，p. 154）

有关色诺芬尼斯和科努图斯的指控，如果诗歌并非寓言，那么荷马肯定犯下了渎神之罪。赫拉克利特工作的最终目标，是通过证明荷马所说的关于神的话实际上是寓言，从而将荷马从这一指控中解救出来。英国古典学学者唐纳德·拉塞尔（Donald A. Russell）指出，为了解释荷马的“寓言”，赫拉克利特采用了标准修辞学家的定义：它是“说一件事，表示另一件事”的修辞。（Kennedy, 1989, p. 320）赫拉克利特从荷马诗歌中辨析出两大类寓言模式：一是宇宙或科学寓言；二是道德或伦理寓言。宇宙或科学寓言是将神与特定的一些元素或自然现象相联系，类似于科努图斯所说的自然主义或现实主义的寓言。赫拉克利特认为，更清楚、更符合荷马智慧的是道德或伦理寓言，例如愚蠢（阿瑞斯）和智慧（雅典娜）之间的斗争，或者健忘（莱托）和理性（赫尔墨斯）的对比。赫拉克利特通过这一寓言框架逐章逐句地训诂，完成了对《伊利亚特》和《奥德赛》的解释。拉塞尔列举了赫拉克利特对《伊利亚特》第一本书中的一个例子的训诂来说明他的解释风格：

他们指责荷马贬低了赫菲斯托斯，首先是因为他使赫菲斯托斯瘸了腿，从而破坏了神性；其次是因为他接近了致命的危险……即使在这里，荷马也隐藏了一个哲学真理，他没有给我们瘸腿的赫菲斯托斯的故事以诗意的寓言来取悦读者……有两种火：一种是缥缈的……在宇宙的最高

^① 柏拉图在《理想国》中阐发了灵魂的“三重自我”或者说“三个部分”：理性（logical）、精神（spirited）和欲望（appetitive），普鲁塔克和赫拉克利特认为，柏拉图不仅在对话录中广泛背诵、引用荷马诗歌中的章句，还直接承袭了荷马带有“三元心理学”色彩的思想。

海拔，仅次于完美的一切；另一种是我们所知道的火，它的物质是世俗的、可以腐蚀的，每次都因它的滋养而燃烧起来。这就是为什么他称最微妙的火为赫利俄斯或宙斯，而称地球上的火为赫菲斯托斯，被轻易地压制和熄灭；与完美的火焰相比，它被合理地认为是“跛的”，特别是任何跛脚都需要一根棍子。没有木头，我们的火就无法燃烧，所以它被象征性地称为“瘸的”。(p. 321)^①

在赫拉克利特的寓言训诂模式中，一旦提供了解释代码，古代文本隐藏的含义就完全清楚了，无论是涉及科学、心理学还是其他知识领域。然而，我们也看到，赫拉克利特的工作主要还是停留在道德或伦理层面去证明“荷马无罪”。真正接续斯多葛式寓言训诂，在荷马诗歌中解释出关联更高的神学体系内容的是新柏拉图主义者波菲利，他对荷马史诗中有关伊萨卡岛上仙女洞的寓言式解读，是科努图斯所说的象征主义式哲学寓言的一个标准范本。

二、波菲利对荷马史诗“仙女洞”的符号寓言训诂

一直以来，弥合柏拉图与荷马之间的分歧并非被视为古代晚期新柏拉图主义者的最主要任务，但这项工作却将他们与其他柏拉图主义或宗教哲学流派区别开来。作为学派肇始和领袖的普罗提诺（Plotinus）并未直接提及荷马或对其文本进行解读，却提出了艺术是所谓“原则大法”（the First Principle）^② 的具体显现，艺术或者技艺“不是单纯地模仿可见之物，而是回到自然所产生的原理”（2018, pp. 523 – 524）。这一观点为新柏拉图主义形而上学给艺术作品在宇宙中找到一个有价值的位置提供了重要遵循。

作为普罗提诺的学生及其传记作者、作品编辑者的波菲利，是将这一观点应用于荷马史诗训诂实践的最主要的新柏拉图主义作家。他对诗歌语言和意象极富敏感性，倾向于认为以荷马为代表的早期诗人在文本中用多义性的符号、复杂的意义结构来表达远离表面意义的现实——一种寓言式解读。波菲利试图通过解释诗歌与形而上学的关系，解决荷马史诗的可接受性问题，他的论文《论仙女洞》被认为是欧洲传统中最古老的、至今保存完好的文学

^① 该段引文为笔者所译。

^② 普罗提诺的哲学以“太一”（the one） – “努斯”（nous） – “灵魂”（soul）一元三层结构流溢（emanation）创生为核心，论述了“原则大法”或“第一原则”的本体如何创生万物以及“灵魂”向“太一”回归的过程。

□ 符号与传媒（26）

评论文章。它的最重要特征是将荷马史诗《奥德赛》作为一个宽泛意义上的寓言来进行解读，波菲利认为，诗歌文本中的细节和整体共同构成了一个掩盖人类经验的普遍真理的诗意图构体。

围绕“仙女洞”对荷马到底意味着什么这一核心问题，波菲利首先考察了仙女洞到底是真实的地理描述还是诗意的虚构，抑或二者的结合。通过援引地理学家以弗斯（Ephesus）的阿特米多鲁斯（Artemidorus）的描述，波菲利确认伊萨卡岛上的丽蝇港海滩的确存在一个祭祀仙女的神圣洞穴，相传奥德赛就是在这里被法伊阿基亚人放到了岸上。他认为，通过阅读较早的哲学家克洛诺斯（Cronius）的著作可以发现，古人存在着这样一种传统认识，即地球是宇宙诞生的物质象征，而洞穴的物质组成和结构形式，它的“黑暗、多岩和潮湿”同生成的、可感知的宇宙尤为相似，他们习惯于将洞穴作为供奉女神的场所。波菲利列举了一首阿波罗赞美诗中将洞穴献给“奈阿德丝仙女”的例子来说明这一传统：

那些住在地下洞穴里的人，
被缪斯女神的灵感滋养而发出神圣的声音，
他们为你流出智慧之泉，
在所有的峡谷中冲破大地，
给人们带来源源不断的甘泉。（Porphyry, 1983, p. 26）

“奈阿德丝”（Naiads）这一术语原指那些在水面上的神圣力量，他们是自“创始”（Genesis）降临到水面的灵魂。荷马在《奥德赛》中这样描绘：

港湾的前部长着棵叶片修长的橄榄树，
附近有个幽荫的洞穴，佳美的去处，奉献给
一群水泉边的神灵，人们称之为奈阿德丝的仙女。
洞里有石缸和双把的石罐，
蜂群在里面储藏精酿的纯蜜。
里面还有石头的织机，造型修长，
水仙们用来制作紫色的织物，精品，看后令人诧叹；
另有淙流的山泉，永不枯干。洞穴有两个入口，
一个对着北风，凡人可以进去，
但对朝南风的那个，却是神的通径，
凡人从不逾用，长生者由此入内。（荷马，2013, p. 213）

克洛诺斯指出，诗人在这里绝不是在为娱乐而创作偶然的故事，也不是

单纯做地理事实上的描述，而是以某种寓言化的方式，通过诗句暗示更深层次的意义，这种意义是同时向智者和普通人敞开的。波菲利赞同克洛诺斯的观点，他认为洞穴不止作为宇宙和宇宙力量的象征，同时也因其本质上的坚实和持久而成为理智世界的象征，即便洞穴的存在是真实的，它也一定包含某种“古老的智慧”，这种智慧和洞穴所代表的崇拜象征意义理应被解释。

接着，波菲利逐一辨析了洞穴中不同事物的符号象征意义。“石头做的织布机”和编织的“紫色织物”代指骨头和血肉，洞穴是一个有关“创始”和诞生的隐喻体系。“石缸和双把的石罐”因其功能而非常适合象征掌管从岩石中涌出智慧泉水的女神，又因其由陶土烧制而成并常与葡萄树相伴，仿佛是由天上的火焰催熟的果实，是上帝礼物的隐喻，因此也适宜于作为酒神的象征。“蜂蜜”的意义更为复杂，古代神学家们常用蜂蜜象征许多不同的东西，因为它们同时具有许多不同的力量，例如表示“净化、防止腐烂和享受降入肉体中的乐趣”（Porphyry, 1983, p. 30）。净化的功能意味着它们可以代表水般的纯净，纯净之水又可以转换为代指水中女神；古人也时常将蜂蜜的酒祭祀给神，生命充满了痛苦，而死亡是痛苦的释放，因此蜂蜜同时也是死亡的象征；最重要的是，蜜蜂是一种平和而清醒的动物，喜欢在完成采蜜后回到它们的源头，那些“过着公正的生活并完成取悦神的行为后返回‘创始’的灵魂”便被称为“蜜蜂”，在阐述这种回返时，波菲利还引用寓言主义者赫拉克利特所说的“一个干燥的灵魂是最明智的”来说明灵魂将水面潮湿饱和的精神拖曳上升至“创始”的过程，而他所阐述的这一点和新柏拉图主义形而上学的论述是深刻契合的，这个隐喻对应着灵魂向“太一”的回归。

不管诗人是在描绘历史事实，还是用符号或谜语传达自己的思想，古人都以洞穴作为献祭的意图是什么成了必须要回答的问题。波菲利首先探究了荷马为什么将洞穴的入口设定为南北而非东西朝向，这与当时的星相学研究相关。作为宇宙隐喻的洞穴，南北两个通道口分别对应南端的摩羯座和北端的巨蟹座，他进一步援引古代神学家和哲学家的说法，这两个星座被神学家们称为“门”，而被柏拉图称为“嘴”，根据克洛诺斯的解释，南端的摩羯座适合灵魂的上升，北端的巨蟹座适合灵魂的下降，因此，洞穴的北口是“下降为人类的通道”而南口是“上升为灵魂的通道”。虽然这是一种古老的二分法和他者论，但波菲利并不认为广泛吸收古代神学家和哲学家的见解是无益的，他指出，在这些已经讨论过的意见中，有关洞穴南北口设定的全部意义已经得到了充分体现。（p. 38）在新柏拉图主义形而上学中，无形的灵魂既可

□ 符号与传媒（26）

以下降流溢为有形的生命，同样有形的生命也可以上升回归为灵魂、理智直至与最高的“太一”合而为一。通过解析洞穴旁边橄榄树的丰富意义，则可以进一步回答将洞穴喻指宇宙并作为对神的献祭的重要原因。我们知道，橄榄树这个意象是西方古代神话中出现率最高的符号之一，它在奥林匹克运动会中被编织为花环献给获胜的运动员，它同时也是献给雅典娜的圣物。雅典娜是至高之神宙斯的女儿，因而橄榄树又长期作为至高之神的一种象征物。宇宙并非凭空而生，它是神的思想和意图，是善思的本性的结果，因此，作为神的思想的象征物的橄榄树就生长在宇宙的隐喻——洞穴旁边，而橄榄树与洞穴的分离就像神圣智慧与宇宙的分离一样。（p. 38）至此，波菲利得出结论：荷马是以某种真实为基础塑造了整个有关洞穴的故事，真实中本身就包含了古人的智慧，而诗人制造的细节则暗示了更多神圣事物的图像。

拉塞尔认为，波菲利的工作并非对整个叙事的解释，而是对诗歌中措辞和描述的解释，是对事物而不是事件的解释，带有非常强烈的异教象征性特征。（Kennedy, 1989, p. 325）波菲利对洞穴的寓言训诂并非单一的一对一解释，而是提出了多义性的象征符号，这在古典批评中极不寻常。这种象征具有“超语言的符号修辞性质”（赵毅衡, 2016, p. 199），波菲利对寓言和多义性的运用，最根本的原动力来自将诗歌与更广大的宇宙学或新柏拉图主义形而上学进行联结，是科努图斯所说的哲学寓言之一种。在新柏拉图主义哲学框架中，宇宙被划分为不同阶段和层次，它们相互之间有着深刻的运动关系——流溢和回返，而在每一阶段和层次上，一切都代表着某种别的东西或者实际上代表着几种不同的东西。就这一点来说，史诗中的符号是一种象征性文本，整个洞穴符号体系本身就是一种哲学构造，寓言不是一种单纯的诗意图和修辞工具，它作为一种本体性存在内置于哲学本身，亦即，荷马的“洞穴”既是哲学寓言，也是寓言哲学。

三、作为信息的寓言——本体性

出乎意料的是，波菲利和其他古代寓言主义者的训诂作为一种解释的努力，却在约两千年后的今天遭到强烈质疑和摒弃。前有评论家哈罗德·布鲁姆（Harold Bloom）在诗歌理论中阐发“影响的焦虑”，即阅读解释无论如何都只是一种“误读”。以至于新柏拉图主义者波菲利的寓言训诂更因带有强烈的主观动机——试图在解释中加入本学派哲学意图以传达带有私心的学说，而更具有歪曲文本的欺骗性。随后，批评家苏珊·桑塔格（Susan Sontag）打

出“反对阐释”的大旗，她认为许多对古代文本的解释都是单一的理解，其本身并不具备创造性，它们把世界纳入既定的意义系统，导致意义的影子世界日益膨胀而真实世界日益坍缩，而对内容的过度强调以及“阐释的工作实际成了转换的工作，看见 X 其实是 A，Y 其实是 B，Z 其实是 C”（2002, p. 6）等都是应当深刻反思的理解模式。解构主义者德里达（Jacques Derrida）则将新柏拉图式解释归为一种“在场的形而上学”（Present Metaphysics）。他们的指控无疑为古代寓言训诂式解释蒙上了一层挥之不去的阴影，对真理的表达和理解以及语言的透明度问题一时又陷入无解的争论中。^①

当代学者罗伯特·兰博顿（Robert Lamberton）关注到这一点并敏锐地将其与哲学诠释学（Hermeneutics）所提出的“观察者的历史性”问题相联系。他认为，从伽达默尔（Hans-Georg Gadamer）和保罗·利科（Paul Ricoeur）所提供的诠释学理论立场出发，可以同情地理解古代新柏拉图主义者的解释工作。两位现代诠释学家并未直接就寓言训诂进行理解或辩护，但他们对“评注和解释作为读者和文本之间的中介作用的理解”（Lamberton, 1992, p. 302）可以为新柏拉图主义者的努力提供一种严肃性。根据海德格尔所阐发的观点，理解并不是主体的行为方式，而是此在的存在方式，任何理解活动都基于“前理解”或“先见”，理解活动就是此在的前结构向未来进行筹划的存在方式。伽达默尔（加达默尔，2009, p. vi）延续这一诠释学的本体论转向，将诠释活动由一种方法论构建为一种人的世界经验的组成部分。按照这一观点，艺术作品只有在被表现、被理解和被解释的时候才具有意义，波菲利或其他古代寓言主义者对史诗作品的解释是史诗本身继续存在的一种方式，史诗或其他古代文本的价值和意义并不仅仅由创作者决定，而是存在于创作者和接受者的视域融合过程中，存在于对它们的理解和解释的无限过程中。而波菲利和其他古代寓言主义者的训诂成了荷马史诗的“解释性伴随文本”（赵毅衡，2016, p. 322），这是任何符号表意文本所必定具有的，离开了解释，原本文便落入真空之中，它们为后来者的解读提供一种合法性理论基础，提示他们去期待并发现早期史诗中的某种意义范围。

现代诠释学对寓言训诂的辩护似乎与符号学的某种视角不谋而合。在回溯西方古代寓言训诂传统和新柏拉图主义者波菲利的寓言训诂实践过程中，

^① 笔者认为，波菲利的寓言训诂实践因其对多义性和复杂性的开放态度而并不完全处于桑塔格对单一阐释活动的指控中，虽然它们实际上仍旧象征性地从属于新柏拉图主义形而上学的意义框架，这是一个值得进一步探究的问题。

□ 符号与传媒（26）

剥离史诗寓言的哲学和修辞学面向并阐述二者的互动关系始终是研究的关键所在。当分析寓言的隐喻、转喻、联想、反义词和元表义词等功能时，它与修辞学中增强文学性优雅、说服力和感染力相关，但对绝大多数古代文本的理解来说，仅仅从文学艺术本身出发是无法达致其真正的历史根源与动机的。正如对荷马史诗寓言训诂所考察的，诗人并非仅出于一种诗意或审美的需求而采用寓言，这一创作活动本身在最深刻的各个层面上与哲学和神学等领域相关。波菲利式寓言训诂开启了对文本象征性和多义性的探究，它表明一个单一的符号载体可以传达许多相互交织的内容，这与符号学意义上的“信息”（message）相似，它们根据文本与读者或说话者与接收者之间关系的性质以各种方式实现。意大利符号学家翁贝托·艾柯（Umberto Eco）（埃柯，1990，p. 65）就曾总结过“信息”的这一特征，“单独一种符号载体通常传递许多扭结在一起的内容，由此一般称作‘信息’的东西事实上就是一种文本，其内容是一种多层次的话语”。在这个意义上，寓言本身即一种信息，它是任何文本的一个基本特征，是一种形而上学的表征，也是一种本体性存在，具有多层次的意涵。波菲利对寓言复杂性和多义性的认识可以在艾柯的“百科全书语义学”中得到很好的解释，艾柯在探讨解释者与符号之关系的时候提出，对符号不能作单个或分隔式的解读，而是要将其作为一种连续不断的周流，把不同的符号联结起来放入一个大的语义系统。理想的解释过程应该是：“把一个符号同其他符号或诸符号的其他链条联系起来，并以一种暂近的但永远也不能直接‘触及’意义的方式限定意义，同时借助文化的其他单位把它们变成事实上可接受的。”（2005，p. 131）

新柏拉图主义者波菲利对荷马史诗的寓言训诂并不仅仅作为一种文学批评的方式而存在，而是通过符号释义将其与一套更宏大的信仰体系相关联，使之成为一种表现新柏拉图主义宇宙程式的哲学寓言，形而上学在寓言的表现中得到了自我表现，这种寓言对于哲学来说不是附属品，而是属于哲学自身的本体性存在。这与本雅明（Walter Benjamin）在《德国悲剧的起源》中围绕寓言所要重新定义的形式与内容、理念与表征的二元关系相似，象征和寓言并不仅仅作为一种表达方式和形式载体而存在，理念存在于作品内部，并通过作品放射光芒，给作品以美和总体性。（2001，p. 4）这种哲学和修辞学的交织牵涉语言学和符号学的复杂结合，艾柯在概括斯多葛主义者的符号学说时就曾指出，“要存在着符号就需要句子（命题）被构建出来，这些句子（命题）应据语言的句法所反映出的和使其成为可能的逻辑句法组织起来。只有通过语言的各种元素，作为理性上可表达的符号才会出现”（2005，

p. 36)。换言之，文本中的符号要合理存在，文本信息的意义必须被语言加以叙述和解释。寓言这种修辞工具和审美形式成为解释形而上学的关键，也正是在这个意义上，新柏拉图主义者完成了为艺术在形而上学框架中找到一个合适位置的使命。不同于古老的模仿说或再现说，文学艺术不再是一种理念的摹本，它不仅为了在感知世界中表现更多的美和真理，对理念本身进行重要的展示和洞察，而且内置于理念，甚至是理念本身。

引用文献：

- 埃柯，翁贝托（1990）。*符号学原理*（卢德平，译）。北京：中国人民大学出版社。
- 埃柯，翁贝托（2005）。*符号学与语言哲学*（王天清，译）。天津：百花文艺出版社。
- 本雅明，瓦尔特（2001）。*德国悲剧的起源*（陈永国，译）。北京：文化艺术出版社。
- 策勒尔，爱德华（2007）。*古希腊哲学史纲*（翁绍军，译）。上海：上海人民出版社。
- 荷马（2018）。*奥德赛*（陈中梅，译）。上海：上海译文出版社。
- 加达默尔（2009）。*真理与方法*（洪汉鼎，译）。北京：商务印书馆。
- 普罗提诺（2018）。*九章集（下册）*（石敏敏，译）。北京：中国社会科学出版社。
- 桑塔格，苏珊（2006）。*反对阐释*（程巍，译）。上海：上海译文出版社。
- 赵毅衡（2016）。*符号学：原理与推演*。南京：南京大学出版社。
- Boys-Stones, G. R. (2002). *Metaphor, Allegory, and the Classical Tradition: Ancient Thought and Modern Revisions*. Oxford: Oxford University Press.
- Kennedy, G. A. (1989). *The Cambridge History of Literary Criticism, Volume 1: Classical Criticism*. Cambridge: Cambridge University Press.
- Lamberton, R. (1992). *Homer the Theologian: Neoplatonist Allegorical Reading and the Growth of the Epic Tradition*. California: University of California Press.
- Obbink, D. (2004). *Allegory and Exegesis in the Derveni Papyrus: The Origin of Greek Scholarship*. Cambridge: Cambridge University Press.
- Porphyry (1983). *On the Cave of the Nymphs* (Robert Lamberton, trans. & intro.). New York: Station Hill Press.
- Russell, D. A. & Konstan, D. (eds. & trans.) (2005). *Heraclitus: Homeric Problems*. Atlanta: Society of Biblical Literature.

作者简介：

阎嘉，博士，四川大学教授，研究方向为文艺美学、艺术学理论、文化批评。

余佳，四川大学文学与新闻学院博士研究生，研究方向为文艺美学。

Author:

Yan Jia, Ph. D., professor at the College of Literature and Journalism, Sichuan University.

符号与传媒 (26)

His research fields are aesthetics of literature and art, artistic theory, and cultural criticism.

Email: yanjia9956@163.com

Yu Jia, Ph. D. candidate at the College of Literature and Journalism, Sichuan University,
with research interest in aesthetics of literature and art.

Email: 461276432@qq.com